
3.   

linear program -  

  

   (minimize)) 

 

ir  

 

  

  

 

  

 Rafiner  

  

  

 Finansal ve ekonomik planlama  

  

  

  

 

 

  

 

orant $3=$12) 

 

 

 ( tmek gerekli cilalama  3 = 6 saat) tam 

cilalama ) 

 Toplanabilirlik 

 

 (Trenin (x2

asker (x1 x1 ) 



 

 (x1 a olsun, x2 

x2 saat cilalama ve x2 saat marangozluk gerektirir.) 

 

: Her bir  

tir. 

  

 

 ( ) 

 Kesinlik 

Her parametre kesin olarak bilinmektedir. 

3.1 DP  

3.1.1  

(Winston 3.1., s. 49) 

cilalama 

cilalama 

cilalama ve 80 saat marangozluk kullanabilen 

t

 

 

 tam olarak verilmesi gereken (bu so

 

 x1 = bir haf  

 x2 = b   

 

z  



Bu sorunda kar  

elir)    

 

 z = 3x1 + 2x2 

 e

Herhang

 

cilalama  

 

 

 

 

 

 (DP; Linear 

Programming - LP) modelini verir: 

 Maks z = 3x1 + 2x2    

 s.t. 2x1 + x2  100 (Cilalama d ) 

x1 + x2  80  (Marangozluk )  

x1 40   (Talep )  

x1, x2  0   

 

x1,x2  

dedir (feasible region). 

x1,x2 z=180 

 

Rapor 

bulunurs  

 

 



3.1.2  

(Winston 3.2, s. 61)  

reklamlar lemektedir. Tiyatro oyununa verilen 

 ve 2 milyon erkek 

hedef kitledeki 2 milyon  ve 12 milyon erkek tar

8 milyon  ve 24 milyon   

 

 

x1 =  

x2 =  

Sorunun modeli: 

min z = 50x1 + 100x2 
    7x1  +     2x2 28 
   2x1  +   12x2  24 

     x1, x2 0 

x1,x2

z = 320 olarak bulunur.  

x1,x2) = (4, 2) olarak bulunabilir. 

Rapor 

 

 

3.1.3  

(Winston 3.4., s. 70) 

 

 



 Kalori 
(ounce) (ounce) (ounce) 

Kek (1 adet) 400 3 2 2 
 200 2 2 4 

 150 0 4 1 
 500 0 4 5 

 

 

x1  

x2  

x3  

x4  

 

 

 min w = 50 x1 + 20 x2 + 30 x3 + 80 x4  

 

 400 x1 + 200 x2 + 150 x3 + 500 x4 > 500     

    3 x1 +     2 x2                             >      6     

    2 x1 +     2 x2 +     4 x3 +     4 x4 >   10     

    2 x1 +     4 x2 +        x3 +     5 x4 >     8     

xi > 0, i = 1, 2, 3, 4     

Rapor 

w=90, x2=3, x3=1). 

 

3.1.4  

(Winston 3.5., s. 74)  

 

 Pzt Sal  Per Cum Cmt Paz 
Gerekli eleman 17 13 15 19 14 16 11 

 

xi  



 

min z = x1 +x2 +x3 +x4 +x5 +x6 +x7   
 x1   +x4 +x5 +x6 +x7 17 
 x1 +x2   +x5 +x6 +x7 13 
 x1 +x2 +x3   +x6 +x7 15 
 x1 +x2 +x3 +x4   +x7 19 
 x1 +x2 +x3 +x4 +x5   14 
  +x2 +x3 +x4 +x5 +x6  16 
   +x3 +x4 +x5 +x6 +x7 11 

xt t 

Rapor 

(xt  

sa (xt) = (2,4,2,8,0,4,5), 

z=25  ( ).  

z xt  

 

3.1.5  

(Winston 3.10., s. 99)  

S

. 

 

t  

 xt = t  

 yt = t  

 : 

 it = t  

 dt = t  

Veri    xt  40, t 



it = it-1+ xt + yt - dt, t.

  it  0, t 

 xt,yt 0, t) 

z   

 z = 400(x1+x2+x3+x4) + 450(y1+y2+y3+y4) + 20(i1+i2+i3+i4) 

Rapor 

Lindo en iy x1, x2, x3, x4) = (40, 40, 40, 25), (y1, y2, y3, y4) = (0, 10, 35, 0) ve 

 

   M1 M2 M3 M4 
Normal mesai (xt)  40 40 40 25 
Fazla mesai (yt)  0 10 35 0 
Envanter (it) 10 10 0 0 0 
Talep (dt)  40 60 75 25 

 

3.1.6  

(Winston 3.12, s. 108)  

(adamsaat/ay)    

t Ocak at Mart Nisan May  
dt 6000 7000 8000 9500 11000 

aat 

 ve 

 Her deneyimli uzmana ayda 

%5'

 

 

 

xt = t  

 

yt = t  

dt = t  

Bu durumda  

min z = 2000(y1+...+y5)+1000(x1+...+x5) 

 



160yt-50xt dt t = 1,...5

  y1 = 50 

yt = .95yt-1+xt-1  t = 2,3,4,5  

     xt,yt 0 

 

3.1.7 Petr  

(Winston 3. )  

 

  

  

 B3  

ktan 

 

Ham petrol Oktan S r 
(%) ($/varil) 

 Benzin 
($/varil) 

1 12 1 45  1 70 
2 6 3 35  2 60 
3 8 5 25  3 50 

 

 

xij : i. hammaddeden j. benzine konulan miktar (varil), i = 1,2,3; j=1,2,3. 

rj : j reklam ($), j=1,2,3. 

  

Maks Z = Kar = gelir  maliyet 

Maks Z =   

 

Oktan derecesi 

   benzin 1 oktan derecesi 

   benzin 2 oktan derecesi 



benzin 3 oktan derecesi 

 

    

     

     

     

Talepler 

.    (Tj : j  

 

xij , rj  0, i,j. 

 

3.2  

3.2.1  

f(x1, x2  xn  f(x1, x2  xn

eklenir: 

   f(x1, x2  xn) 

   -  f(x1, x2  xn)  

f(x1, x2  xn)| yerine  

 

 

-Maks ve Maks-

f1(x), f2(x  fk(x

 

   f1(x),   f2(x   fk(x) 

{ Maks (Min [f1(x), f2(x  fk(x ) 

 

   f1(x),   f2(x   fk(x) 

 

 



3.2.2 

(Bazaraa, 2010; s.30.)  

a yeni bir makineni ek 

istenmektedir.  Mevcut makineleri , . Yeni 

makinenin 

mesafeyi en bulmak ele

 ile 

.

x1 ve x2, yeni makinenin koordina

ij : yeni makine ile i. mevcut makine j i = 1,2,3,4; 

j = 1,2. 

Min 

 ( ) 

   kij: i. makinenin j

=1 ve j=1,2

11 3 x1  11 3 + x1 

12 1 x2  12 1 + x2 

x1, x2 serbest; ij  0, i,j. 

3.3 

3.3.1 si


